СОЛДАТЫ ПОБЕДЫ

По материалам Северодвинского городского краеведческого музея

1. НАЧАЛО ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. МОБИЛИЗАЦИЯ ГОРОЖАН НА ОТПОР ВРАГУ

50 лет отделяют нас от того победного дня — 9 мая 1945 года. Однако, чем дальше отдаляются от нас суровые годы войны, тем ярче и зримее предстает перед нами беспримерный подвиг советских людей. Память о миллионах известных и безымянных ее героях живет и будет жить в наших сердцах.

А 22 июня 1941 года, затанв дыхание, слушали жители нашего города слова: «...Весь наш народ теперь должен быть сплочен и един, как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и других дисциплины, организованности, самоотверженности...», Многие северодвинцы в первые дни войны ушли добровольцами на фронт. В ГК ВЛКСМ и горвоенкомат за три дня — с 23 по 25 июня — было подано 318 заявлений. Волна митингов прошла на предприятиях и в организациях города, на которых все присутствуюшие изъявляли желание встать на зашиту Родины и отдать свои силы на разгром врага. В резолюции митинга инженерно-технических работников отлела труда, конструкторского отдела и лаборатории завода 402 от 3 июля записано: «...каждый на своем участке будет трудиться столько, сколько потребуется... Тыл и фронт у нас неотделимы, армия и народ — одно целое. Мы заявляем, что все могущие носить оружие вступим в отряды народного ополчения и, если потребуется, грудью будем защищать свою Родину, свою честь, свою свободу».

⁷ Гос. архив ОПДФ, ф. 2301, on. 1, д. 66, л. 31. ² Гос. архив ОПДФ, ф. 2301, on. 1, д. 66, л. 25—26. По зову Родины, по зову своего сердца многие северодвинцы уходят нафронт. Это В. М. Лебедев, первый секретарь ГК ВКП(б), А. С. Родионов — председатель горисполкома, Л. Ф. Николаенко — первый секретарь ГК ВЛКСМ, М. И. Изюмов — директор швейпрома, С. А. Гавзов — председатель райсовета Осоавиахима, А. И. Черемисин — строитель, Г. В. Корешков — учитель физики, А. П. Оксов — директор школы № 5, П. А. Бирин — директор школы № 1, Н. И. Кушников — зав. отделом коммунального хозяйства и многие другие.

Наши земляки сражались под Москвой и Ленинградом, Псковом и Новгородом, в лесах Карелии и Белоруссии, освобождали Одессу и Севастополь, Минск и Киев, Таллин и Ригу, Калининград и Брест...

Свыше 14 тыс. наших земляков ушли на фронт, свыше 3.5 тыс. полегли на полях сражений. Память сохранена о всех защитниках своего Отечества: о тех, кто отдал свою жизнь за Родину и кто вернулся с фронта живым. Этому благородному делу служат краеведческие и исторические музеи. С этой целью наш Северодвинский городской краеведческий музей собирает материалы — документы, фото, подлинные вещи, — свидетельствующие о героизме воинов и тружеников тыла. Поиск этот ведется со дня основания музея (1970 г.) по сегодняшний день. Часть собранных материалов представлена в экспозиции «Молотовск (Северодвинск) в годы Великой Отечественной войны», которая занимает более 70 кв. м экспозиционной площади. Остальные материалы хранятся в фондах музея, где созданы надлежащие условия хранения и учета с целью дальнейшего использования в новых постоянных экспозициях и на временных вы-

Документы, фронтовые фото, письма, подлинные вещи того периода о многом могут нам рассказать. Большую помощь музею в поисковой работе оказали Л. И. Черняева, И. С. Бахтин, П. П. Ивонцын, И. П. Смирнов, П. В. Лапшинов, И. Е. Плахин, Д. Н. Цыганенко и другие горожане. Ценнейшие материалы о жизни города в годы войны переданы Н. Н.

Араковой. Целый комплекс удалось создать в экспозиции нашего музея благодаря удивительной женщине Ф. И. Анлроновой. Феодосия Ивановна приехала в Молотовск в 1939 году после окончания медицинского училища. Работала рецептором-контролером в аптеке № 11. На второй день войны (23 июня) весь состав фармацевтов аптеки был призван на фронт. Ф. И. Андронова была назначена начальником аптеки военно-санитарного поезда № 163, ассистент М. И. Полякова — начальником аптеки полевого госпиталя № 566, заведующей аптекой № 11 Н. И. Кононова — начальником аптеки эвакогоспиталя 2261, ассистент А. И. Жукова — начальником аптеки отделения артдивизиона береговой обороны Северного флота, ассистент К. Е. Зоря — помощником начальника аптеки звакогоспиталя 2522, фармацевт Р. И. Яковлева — начальником аптеки полевого подвижного госпиталя.

После выхода на пенсию Ф. И. Андронова, проживая в г. Загорске (ныне Сергиев Посад) под Москвой, занялась поисками своих коллег. Работала в архивах Москвы, Ленинграда, вела активную переписку, организовывала встречи, много ездила по стране. И все это на общественных началах, на свои собственные средства. В итоге собраны интересные материалы: фотографии, справки, удостоверения, подлинные вещи военного времени (платье, жакет, перевязочный материал). Все эти материалы переданы в фонды нашего музея, что дало возможность оформить витрину, посвященную фармацевтам и медикам Молотовска.

С 1937 г. на Судострое в лесном отделе работал А. П. Резвый. В начале июля 1941 г. призван на фронт. Воевал под Ленинградом, Тихвином. Дважды ранен. Лечился в госпиталях в Волхове Вологде. В феврале 1942 г. направлен в Дзержинск Горьковской обл. где формировалась танковая бригада № 196, в июне 1942 г. пропал без вести. Его жена Валентина Ивановна передала в музей рубашку-косоворотку, которую сама сшила и вышила гладью. В этой рубашке Алексей Павлович выехал на фронт и выслал ее из Вологды, где получил обмундирование. Эта вещь представляет интерес, как предмет, связанный с началом Великой Отечественной войны, а также как предмет прикладного искусства конца 30-х годов.

В сентябре 1941 г. призван на фронт строитель А. Ф. Красильников. На строительство он прибыл по направлению

Архангельского обкома комсомола в 1936 г. Строил железнодорожную ветку от карьера Ломовое до Северной железной дороги. На фронте был развелчиком, танкистом. Воевал на Карельском, 2-м Украинском, 2-м Белорусском фронтах. На разных фронтах сражались еще четыре брата Красильниковы: Владимир, Сергей, Николай, Павел, Шестой, самый младший из братьев — Философ был призван в самом конце войны. Двое погибли: Владимир под Ленинградом. Николай на территории Прибалтики. В экспозиции музея представлены фронтовые фотографии, переданные сыном младшего из шестерых братьев-фронтовиков Леонидом Философо-

Матросом на пароходе «Иван Каляев» с 1933 г. плавал В. Е. Чертополохов. Когда же потребовались рабочие руки на строительстве нового города Василий Евстафьевич прибыл на Судострой и в июле 1936 г. возглавил один из самых трудных участков строительства железнодорожной ветки Исакогорка -- Никольское устье. «Поселились мы, -вспоминает В. Е. Чертополохов. — во втором доме около монастыря. Здесь же находилась контора строительства железной дороги. У причала стоял пароход «Иван Каляев». Буквально на другой день приступили к работе. На участке работала одна молодежь. Сначала прокладывали гать, на гать вырубали ряж (клетки из бревен) и уже на них укладывали рельсы. Накануне Октябрьских праздников 1936 г. по железной дороге прошел маленький паровоз с платформой. Правда, работы на строительстве железной дороги было еще очень много. Активно осуществлялись грузовые перевозки, пассажирское же движение было открыто намного позже, в

В октябре 1941 г. В. Е. Чертополохов ушел на фронт. Служил рядовым, затем политруком 7-го отдельного моторизованного понтонно-мостового полка. Возводил переправы и мосты на реках Волхов, Днепр, Висла, Одер. Воевал на Волховском, Ленинградском, 2-м Украинском, 2-м Белорусском и других фронтах. Награжден тремя орденами Отечественной войны (а в 1990 г. и четвертым). В музее хранится уникальная фотография: отец и сын Чертополоховы, Берлин. 1945 г. Дело в том, что сын Николай ровно в 18 лет в 1942 г. после окончания РУ-1 был призван на фронт, Воевали отец и сын на разных фронтах. Письма писали оба в Молотовск, а отсюда мама

пересылала письма сына отцу, а письма отца — сыну. В конце войны произошло чудо: во время атаки случайно на поле боя отец с сыном встретились и больше не расставались. Николай Васильевич награжден орденом Красной Звезды, орденом Славы 3-й степени, медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы». Недавно, как сообщал «Северный рабочий», награды Чертополохова-отца переданы в наш музей.

Вместе с В. Е. Чертополоховым из Молотовска была призвана большая группа строителей. Среди них был и Т. Т. Минин. Тимофей Тимофеевич с 1933 г. работал на Никольском шпалозаводе, который располагался на о. Ягры. Одним из первых узнал о решении правительства: в кратчайшие сроки построить город на берегу Белого моря. Не все и не сразу поверили в эту весть. Трудно было представить, что на топком болоте за четыре года можно построить город, а вместе с ним и завод-гигант. С 1936 по 1941 г. Т. Т. Минин работал на строительстве города. На фронте за строительство переправ, мостов он награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями «За боевые заслуги», «За отвагу». Об этом свидетельствуют документы, переданные в фонды музея.

Большое место в экспозиции, посвященной Великой Отечественной войне, занимают боевые награды. В наш музей переданы документы и награды Г. В. Корешкова, В. А. Зевакина, Г. Т. Карандюка. И. И. Герасимюка, Ф. М. Зобова, В. Ф. Филина, Е. П. Карабанова, А. Д. Портнова и других земляков.

Интересен путь ордена Красного Знамени, которым посмертно был награжден гвардии полковник В. М. Лебедев, В 1937 г. В. М. Лебедев (1903—1943 гг.). уроженец Горьковской области, после окончания Горьковского инженерно-строительного института был направлен на строительство нашего города. С августа 1937 г. по август 1938 г. работал начальником планово-производственного отдела «Паросантехмонтажа», с августа 1938 по сентябрь 1939 г. — начальником работ «Паросантехмонтажа» при строительстве 203 НКВД.

В сентябре 1939 г. Виктор Матвеевич был избран секретарем Молотовского РК ВКП(б), в январе 1941 г. — 1-м секретарем Молотовского ГК ВКП(б). В ноябре 1941 г. мобилизован на политработу в Красную Армию. После окончания Высших курсов РККА в июне 1942 г. в звании полкового комиссара направлен на фронт членом Военного Совета в 62-ю армию (затем 8-ю гвардейскую), которой командовал В. И. Чуйков. Награжден орденом Отечественной войны 1-й степени, медалью «За оборону Сталинграда». 22 февраля 1944 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР посмертно награжден орденом Красного Знамени. До 1985 г. орден числился неврученным. По ходатайству нашего музея с согласия детей В. М. Лебедева Ирины, Тамары и Владимира Президиум ВС СССР 17 мая 1985 г. принял решение о передаче ордена в Северодвинский городской музей. 5 декабря 1985 г. через 42 года после гибели В. М. Лебедева в торжественной обстановке орден был передан музею. Присутствовал сын командира Владимир Викторович, которому было поручено внести награду отца в экспозицию музея. С того времени орден Красного Знамени, которым Виктор Матвеевич был награжден посмертно, постоянно находится в одном из витринвоенного зала. В семье Лебедевых сохранились письма отца с фронта, военные фотографии, которые также переданы в фонды музея. Имя В. М. Лебедева сегодня носит одна из улиц нашего города.

С первых дней войны на фронт уходили учащиеся и преподаватели РУ-1. Всего за годы Великой Отечественной войны было призвано свыше 600 выпускников и работников училища. Свыше 100 человек отдали свою жизнь за Родину. Многие награждены орденами и медалями, Выпускнику РУ-1 В. А. Федоркову присвоено звание Героя Советского Со-

В сентябре 1941 г. обком ВЛКСМ принимает решение «О мобилизации комсомольцев-лыжников в Красную Армию». Из Молотовска в сентябре 1941 г. было направлено 86 комсомольцев. Это Александр Гусев, Григорий Кужим, Василий Корнев, Сергей Кобылин, Александр Махотин и другие. Тогда же были призваны и выпускники средней школы № 1 1941 года: Саша Андреев (погиб в 1942 г.), Меркурий Дурапов (погиб 8 мая 1945 г.), Павел Копасов (погиб в 1942 г.).

Наш город сыграл определенную роль в снабжении лыжных подразделений лыжами. Лесокомбинат Молотовска осенью 1941 г. получил задание: к 1 января изготовить лыжи в количестве 10 тысяч пар. Правда, задание было выполнено с опозданием, а в назначенный срок к сдаче было предъявлено всего 5950 пар лыж. Чудом сохранили заготовку пары таких лыж в семье Кобылиных и теперь они являются достоянием нашего музея.

2. ФОРМИРОВАНИЕ ВОИНСКИХ ЧАСТЕЙ В МОЛОТОВСКЕ

Несмотря на то, что г. Молотовск к началу войны был невелик и находился в стадии строительства, штаб Архангельского военного округа директивой от 19 сентября 1941 г. возложил на Молотовского горвоенкома Шабалина формирование 296-го запасного лыжного полка общей численностью 3870 человек. Дислокация полка установлена в г. Молотовске. В приказе было сказано: «...Людской состав, прибывающий на укомплектование части, должен быть здоровый. физически развит и иметь лыжную подготовку... Отбор производится с учетом особенности службы в лыжных частях.

По получению настоящих указаний немедленно приступить к решению вопроса о расквартировании полка, организации питания, складских помещений, топлива и т. д. и подготовиться к приему и размещению людей, которые будут прибывать с 24.09.41 г. Формирование закончить к 1 октября».

По решению бюро обкома ВЛКСМ на укомплектование полка в основном направлялись комсомольцы из районов Архангельской области, в том числе из г. Молотовска — 150 человек, Ровдинского района — 35, Вельского — 100, Коношского — 70, Каргопольского — 60, Няндомского — 60. Плесецкого — 100, Соломбальского — 100 и т. д.²

Расквартирован полк был в бараках на о. Ягры. Обучение, тренировки проходили на Яграх, в районе деревень Малая Кудьма и Большая Кудьма. Формирование проходило по батальонам, которые по мере готовности отправлялись на фронт. Так, в декабре 1941 г. на Карельский фронт был отправлен 202-й батальон 296-го запасного лыжного полка. Удалось разыскать в Перми комсорга полка М. Н. Ермакова, а в Туле комиссара 202-го батальона Д. И. Корнилова. Они прислали в наш музей ценнейшие фотографии и свои воспоминания.

В составе одного из батальонов 296-го запасного лыжного полка ушел наш земляк командир взвода младший лейтенант П. Т. Врачев (1913-1942 гг.). В течение 30 лет Павел Тимофеевич считался без вести пропавшим. И вот в 1972 г. жене погибшего Лидии Андреевне пришло из Оленинского райвоенкомата Калининской области письмо следующего содержания: «На ваше письмо сообщаю. что в д. Загребино обнаружены останки

1 Архив Северодвинского ГВК, д. 22, л. 1.

погибших в 1942 г. и при вскрытии обнаружен медальон.

В именном списке значится мл. лейтенант Врачев Павел Тимофеевич...

Останки погибших из д. Загребино в июле 1972 г. перенесены в братскую могилу в д. Кулаковка. Могила благоустроена. Ранее высланное извещение на мл. лейтенанта Врачева П. Т. как без вести пропавшего ГУК будет заменено.

Оленинский райвоенком Макаров».1

Из жителей Архангельской, Вологодской областей формировались лыжные бригады. Приказ военного совета Архангельского военного округа от 3.09. 42 г. гласил: «На основании постановления ГКО от 28.08.42 г.

1. ...сформировать к 25 сентября 1942 г. три отдельные лыжные бригады... с численностью каждая в 3 тысячи человек. Бригадам присвоить №№ 11, 12, 13.

...3. Формирование бригад возложить: 11-й и 12-й - на Архангельского облвоенкома, 13-й — на Молотовского горвоенкома...

6. Личный состав (мнс и рядовые)... тщательно отобрать из числа лиц в возрасте от 20 до 35 лет, физически здоровых и крепких, умеющих ходить на лыжах...»²

Сформированы бригады были в основном из комсомольцев и коммунистов. Формирование и обучение бойцов 13-й лыжной бригады проходило активно, поэтому 389 человек рядового и 11 человек младшего начальствующего состава были переданы из 13-й бригады в 12-ю лыжную бригаду, которая формировалась в Архангельске.

В декабре 1942 г. 13-я отдельная лыжная бригада была направлена на Волховский фронт. Предстояло действовать в суровых зимних условиях и принять активное участие в прорыве блокады Ленинграда. Нам удалось разыскать бойцов 13-й лыжной бригады — М. И. Коноплева, А. П. Савотина, проживающих в Северодвинске. А. П. Савотин до настоящего времени сохранил свою фронтовую шинель, которую получил в период обучения в составе 13-й лыжной бригады в г. Молотовске в 1942 г. Всю войну прошел в этой солдатской шинели и домой после демобилизации вернулся в ней. Участвовал в боях под Ленинградом, Псковом, на территории Карелии, Польши, закончил войну в Берлине. Де-

¹ Архиа Североданнского ГВК, д. 23, л. 97.

¹ СГКМ, документальный фонд, № 4960 оф.

² Архив Северодвинского ГВК, д. 23, л. 1,

мобилизован в 1945 г. В настоящее время фронтовая солдатская шинель А. П. Савотина является центральным экспонатом в установке «Единство фронта и тыла».

В память о формировании в нашем городе 13-й отдельной лыжной бригалы на острове Ягры в мае 1985 г. установлен Памятный знак, представляющий собой лыжи, опоясанные металлическим кольцом. Авторами обелиска являются художники Г. П. Садомовский и О. Н. Гречков, Обелиск символизирует героизм лыжников 13-й бригады в прорыве вражеского кольца окружения города на Неве. Надпись на плитах обелиска гласит: «Памяти воинов 13-й отдельной лыжной бригады 2-й Ударной армии Волховского фронта. Вечен ваш подвиг в сердцах поколений грядущих. Жизнью своей потомки обязаны вам».

В феврале—марте 1942 г. в Молотовске проходило формирование 169-й курсантской стрелковой бригады. Приказом Архангельского облвоенкома от 22.02.° 42 г. молотовскому горвоенкому было предписано:

"На основании постановления ГКО и в соответствии с директивой народного комиссара обороны СССР от 17.02.42 г.

1. Возложить на Вас формирование 169-й курсантской стрелковой бригады...

2. К формированию курсантской стрелковой бригады приступить немедленно и закончить к 1 мая 1942 г.

3. Укомплектование личным составом... провести за счет выздоровевших после ранений, выпускаемых из военных училищ, курсантов военных академий, призванных из запаса...»¹

Разыскать тех, кто ушел на фронт из нашего города в составе этой бригады музею пока не удалось, и работа по спискам военнообязанных молотовского горвоенкомата, призванных и направленных в 169-ю бригаду в марте 1942 г. будет продолжена.

Архия Северодвинского ГВК, д. 22, л. 1.

3. СЕВЕРОДВИНЦЫ — ЗАЩИТНИКИ МОСКВЫ И ЛЕНИНГРАДА

Активно на протяжении многих лет помогает музею в исследовательской и собирательской работе ветеран войны П. П. Ивонцын. Он сумел собрать материалы о многих участниках войны, проживающих на о. Ягры, записал их воспоминания. Все материалы профессионально систематизированы и переданы в фонды музея. Многое из того, что собрал Павлович, представлено в постоянной экспозиции.

Сам П. П. Ивонцын на фронте с августа 1941 г. В 1941—1943 гг. служил в Генеральном Штабе Красной Армии в Москве. С мая 1943 г. по май 1945 г. воевал на Волховском, Степном, 2-м и 3-м Украинских фронтах. Закончил службу в августе 1946 г. Награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Москвы» и другими.

С начала войны в составе стрелкового полка НКВД охранял Кремль первостроитель города, участник гражданской войны А. И. Скрябин (1898—1969 гг.). На фронте сражались три его сына: Иван, Антон, Василий.

На защиту Москвы был направлен один из первых шоферов строительства К. Т. Мамонтов. Его медаль «За оборону Москвы» представлена в экспозиции нашего музея.

Многие наши земляки защищали Ленинград. Свой боевой луть под Ленинградом в октябре 1941 г. начал первостроитель Ф. М. Зобов (1900—1977 гг.). Участвовал в боях по освобождению государств Европы. Закончил войну на Дальнем Востоке. Его жена М. Т. Зобова, будучи инвалидом первой группы, работала мастером сапожного цеха артели инвалидов, где шили и ремонтировали обувь для воинов Красной Армии. Материалы об этой семье также вошли в экспозицию.

Интересные материалы переданы в музей защитником погранзаставы на советско-финской границе, защитником Ленинграда А. П. Козловым (1921-1988 гг.). Это кавалерийские шпоры, (на погранзаставе он был коноводом), красноармейская книжка, интересные фотографии, благодарности командования. Война застала его на 16-й погранзаставе советско-финской границы. Первый бой принял 26 июня 1941 г. Из 62 защитников заставы погибли 49, остальные отступали в составе 27-й отдельной стрелковой бригады. Отступали до Ленинграда, где в районе Кировского завода А.П. Козлов воевал до января 1944 г. Затем в составе 201-й Краснознаменной Гатчинской дивизии участвовал в боях на территории Ленинградской области, Эстонии, Латвии.

4. ЗАЩИТА СОВЕТСКОГО ЗАПОЛЯРЬЯ И СЕВЕРНЫХ МОРСКИХ РУБЕЖЕЙ

Действия Северного флота и войск Карельского фронта сорвали планы противника относительно захвата Мурманска и Архангельска. На кораблях Северного военно-морского флота и Беломорской флотилии воевали многие наши земляки. О некоторых из них мы рассказываем в нашей экспозиции.

На гвардейском эскадренном миноносце «Гремящий» воевал выпускник Соловецкой школы юнг 1943 г. К. М. Юданов. Константин Михайлович одним из первых в середине 70-х откликнулся на просьбу музея помочь в поисках материалов о моряках Северного флота, о тех, кто воевал на эсминце «Гремящий».

Интересные и ценные материалы переданы в музей ветеранами-североморцами Е. Е. Карачевым, П. В. Лапшиновым, И. П. Смирновым. Это гвардейская ленточка с бескозырки и форменка комендора зенитного эсминца Егора Евсеевича Карачева, тельняшка и вещмешок боцмана Ильи Петровича Смирнова, ценнейшие фотографии о награждении советских моряков английскими медалями. Все они воевали на первом надводном корабле, которому 1 марта 1943 г. присвоено звание гвардейского — эсминце «Гремящий».

На эсминце «Деятельный» сражался В. А. Сысоев (1924—1945 гг.). Участвовал в сопровождении конвоев. Погиб в Баренцевом море во время атаки эсминца немецкими подводными лодками.

Радистом 2-го Краснознаменного морского разведывательного радиоотряда Северного флота служил старшина 1-й статьи Д. П. Цыганенко (1915—1992 гг.).

На эсминце «Разумный» воевал И. М. Потапов (1919—1980 гг.). Эсминец был построен в Комсомольске-на-Амуре и в 1943 г. вошел в состав Северного ВМФ. Иван Михайлович награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны 2-й степени, медалями «За отвату», «За освобождение Советского Заполярья».

На судах Беломорской военной флотилии воевал А. М. Кухаркин. После окончания Архангельского морского техникума в звании штурмана дальнего плавания в 1936 г. был направлен в Северное морское пароходство. Война застала его в Ленинграде на курсах переподготовки, откуда Антон Михайлович срочно выехал в Архангельск. Мобилизован в Беломорскую флотилию и назначен помощником командира минного загради-

теля «Юшар». В 1942 г. назначен командиром ТЩ-60 3-го дивизиона, а в 1944 г. командиром ТЩ-33 2-го дивизиона Беломорской военной флотилии. Участвовал в сопровождении конвоев на Белом море, в снабжении баз Северного флота на Новой Земле и Диксоне в тралении морских путей. Демобилизован в декабре 1946 г. Награжден орденами Красной Звезды, Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени, медалью «За оборону Советского Заполярья» и др. Прекрасно вписались в экспозицию музея его кортик и знак «Участнику плавания в конвоях».

Из моряков Северного флота и Беломорской военной флотилии в 1942 г. были сформированы 12-я, 42-я, 63-я бригацы морской пехоты, которые сыграли большую роль в боях на территории Кольского полуострова и в Сталинграде.

В составе 42-й бригады морской пехоты в Сталинграде воевал В. И. Слузов (1915-1983 гг.). На фронт ушел из Молотовска добровольцем в первые дни войны. 26 июня был направлен на минный заградитель «Сосновец» Беломорской военной флотилии. Защищая Сталинград, был тяжело ранен. Его документы и фото в музей передала жена Т. И. Слузова. Татьяна Ивановна (девичья фамилия Олейник) после окончания Черкасской фельдшерско-акушерской школы в 1938 г. направлена на строительство 203 в Молотовск. В годы войны работала в медсанотделе завода. Обладала прекрасным голосом, играла на бандуре, часто выступала на концертах в госпиталях. Часть украинского народного костюма (вышитая сорочка, стричка, пояс) и ее любимая бандура представлены в одной из витрин военного зала музея.

В разгроме немецко-фашистских войск в Советском Заполярье активное участие принимала 88 стрелковая дивизия. Она была сформирована в сентябре 1939 г. в г. Архангельске. Костяк дивизии составили жители нашей области.

«...88 дивизия сыграла исключительно важную роль в обороне Советского Заполярья. Это было прекрасное соединение».!

3 августа 1941 г. был получен приказ Ставки Верховного Главнокомандующе-

¹ Куприянов Г. Н. От Баренцова моря до Ладоги, Ленинград, 1972, ст. 128. го, по которому 88-я стрелковая дивизия срочно перебрасывалась на Карельский фронт в район станции Лоухи Кировской железной дороги. Здесь создалось очень трудное положение, так как противник, имея численное превосходство, теснил пограничников, пытаясь овладеть Кировской железной дорогой и начать продвижение к Мурманску и Архангельску. В ночь на 13 августа дивизия была поднята по тревоге. По железнодорожной ветке Обозерская — Сорока менее чем за двое суток было переброшено 18 эшелонов. На станцию Лоухи части дивизии прибыли 15 августа и сразу вступили в бой. В результате активных действий подразделений дивизии план противника был сорван. В первые же дни немцы были отброшены на запад и перешли к обороне на 42-м километре от станции. Потерпело провал и ноябрьское наступление немцев по всей линии с целью захвата станции Лоухи.

За героизм и стойкость, за высокую организованность и дисциплину в борьбе с гитлеровцами на Карельском фронте в марте 1942 г. дивизии было присвоено звание гвардейской. Дивизия стала именоваться 23-й гвардейской стрелковой дивизией.

В составе этой дивизии воевали наши земляки-северодвинцы: И. Е. Плахин. П. С. Матушкин, И. А. Пуминов, М. И. Изюмов, Е. Н. Мысов, В. А. Зевакин, которые передали в музей материалы о своем боевом пути.

Дивизия прошла путь от лесов Карелии до Берлина. Награждена орденом Красного Знамени, она стала называться 23-й гвардейской Дновско-Берлинской стрелковой дивизией. Боевой стяг с орденом находятся в музее Вооруженных сил, в экспозиции нашего музея одно из центральных мест занимает знак «Гвардия» и орден Красного Знамени капитана Василия Александровича Зевакина.

5. ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА СЕВЕРЕ

Всенародное участие в войне выражалось и в широком развертывании партизанского движения. В стране насчитывалось 1000 отрядов и групп. Более 1.3 млн. человек насчитывали партизанские отряды.

Из жителей Архангельской области в феврале 1942 г. был сформирован партизанский отряд «Полярник» численностью 101 человек. Командиром отряда был Подоплекин, комиссаром-Карелин. Первоначально отряд входил в состав 1-й партизанской бригады, а с 13 июня 1942 г. выделился в самостоятельную единицу.

21 августа 1942 г. из прибывшего пополнения, которое составляли жители опять же Архангельской области сформированы еще два партизанских отряда: «Большевик», численностью 73 человека (командир — Кокора, комиссар — Ипатков) и «Сталинец», численностью 70 человек (командир — Цветков, комиссар Афанасов).

«По далеко не полным данным, партизанские отряды Архангельской области за время Отечественной войны прошли по тылам противника: «Полярник» около 7000 км, «Большевик» - 6000 км, «Сталинец» - 6000 км».

ли направлены в партизанские отряды 20 1 «Керелия в годы Великой Отечественной войны» (1941—1945 г.г.) Петрозаводск, 1975, ст. 249.

В декабре 1942 г. из Молотовска бы-

человек, в основном коммунистов и комсомольцев. Это П. Козлов. Г. Сажин. М. Федоров, П. Смотров, В. Чередник и

В партизанском отряде «Полярник» воевал первостроитель, комсомолец Александр Кочуров, в отряде «Сталинец» — первостроитель, коммунист С. А. Юдин.

Семен Алексеевич Юдин в декабре 1944 г. за доблесть и мужество был награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й стелени. И еще одна цитата, «Партизанский отряд «Полярник» под командованием Д. А. Подоплекина совершил смелый налет на железнодорожную станцию. Партизаны взорвали три склада с боеприпасами и железнодорож-

19 июля 1942 г. гитлеровцы и их финские подручные в торжественной обстановке открыли только что построенный мост длиною около 70 метров. В ночь на 20 июля этот мост был взорван партизанами отряда «Полярник». Через несколько дней бойцы этого отряда пустили под откос железнодорожный эшелон с боеприпасами и истребили 78 вражеских солдат и офицеров».

За пуск под откос этого вражеского эшелона боец-пулеметчик А. П. Кочуров 1 «Карелия в годы Великой Отечественной войны» 1941-1945 г.г. Петрозаводск, 1975, ст. 204.

был награжден орденом Красной Звез-

Кстати, С. А. Юдин до ухода в партизанский отряд с августа по декабрь 1941 г. участвовал в строительстве оборонительных сооружений на Карельском фронте, куда он был направлен в составе отряда молотовских строителей. Отряд состоял из 500 человек (среди них много женщин), возглавлял отряд заместитель председателя горисполкома И. Ф. Бородин. За отличную работу и умелое выполнение задания Иван Федорович Бородин награжден Почетной грамотой Карело-Финской ССР.

6. ЖЕНЩИНЫ НА ФРОНТАХ

Большую роль в защите нашей Родины играли женщины. Они не только трудились в тылу, заменив своих отцов, мужей, сыновей, но сражались в одном строю с мужчинами на фронте. В течение войны в городе были организованы кружки и курсы, на которых девушки и женщины в совершенстве овладевали военными специальностями. Только за четыре месяца 1943 г. подготовлено 150 сандружинниц. Многие из которых затем самоотверженно выполняли свои обязанности медсестер на фронте, 84 снайпера, 40 радисток, 30 минометчиц.

В апреле 1942 г. исполком городского Совета принял решение о мобилизации женщин для службы в армии, в соответствии с которым... необходимо было подобрать 200 женщин в возрасте от 19 до 25 лет.

¹ Гос. архив ОПДФ, ф. 1320, оп. 3, д. 25, л. 14.

В марте 1942 г. был произведен первый набор девушек-комсомолок в войска ПВО (второй набор девущек в авиацию). Ушли добровольцами в 84-й отдельный зенитно-артиллерийский дивизион, охранявший Архангельск, девушкистроители: К. В. Копасова, А. Н. Горошнева, Е. А. Манахова, М. А. Полушина, Е. М. Тертышникова, М. М. Широких, А. В. Яковленкова.

Ушла добровольцем в войска ПВО в 1942 г. мастер-фотограф А. С. Коптяева. Войну она прошла связисткой 171-го зенитно-артиллерийского дивизиона. За отличную службу была награждена отрезом на платье. В платье, сшитом из этого трофейного шелка, Августа Степановна вернулась домой, и сейчас это старенькое поношенное платье хранится в фондах нашего музея.

7. СОЛДАТЫ СВОБОДЫ

Северяне, как и все советские люди, освобождали Эстонию, Литву, Латвию, Белоруссию, Украину, Молдавию и страны Европы. Многие отдали за их свободу свои жизни.

В августе 1941 г. призван на фронт секретарь комитета комсомола строительства 203 1938—1939 гг. И. М. Сысоев (1909-1944 гг.). Погиб 22 сентября 1944 г. при освобождении Таллинна, где похоронен в братской могиле в центре города. Здесь же погиб один из первых пионеров Молотовска Николай Варфо-TOMBER

В своей записной книжке капитан Иван Михайлович написал завещание «Прошу прочесть». Медсестра Вера Гладкова. вынесшая И. М. Сысоева с поля боя, переслала этот ветхий листочек семье Сысоевых, где росло трое детей. В настоящее время этот документ хранится в фондах музея, в экспозиции представлен его муляж. Вот текст этого своего рода уникального завещания:

«Кто прочитает эти несколько строчек, прошу убедительно сообщить по адресу, который найдете, моей семье.

В бой иду 7-й раз. В 1941 г. в боях

за Смоленск был ранен, с мая 1942 г. беспрерывно на Ленфронте бил фашистов в районе Невской-Дубровки, Ивановские пороги. Участник прорыва блокады под Шлиссельбургом. В январе 1944 г. участвовал в штурме Красного Села и под Гатчиной, был ранен, Участник боев на Нарвском плацдарме. В боях за Родину трижды ранен и два раза контужен.

Вырос я в свободной Родине, воспитал меня комсомол и партия. Член ВЛКСМ с 1924 г., член партии с 1937 г. Вся жизнь моя принадлежит Родине. Я хочу жить, зная, что конец фашизму и война подходит к концу. Но там, гда необходимопожертвовать своей жизнью, я, сын Советской Родины, отдаю ее без единого вздоха.

Напишите моим детям, что я сражался пока билось в груди русское сердце, зная, что в этой жестокой борьбе я несу счастье моим детям и будущее не забудет меня.

С именем Родины на устах вступаю в жестокий бой с немецко-фашистскими захватчиками»,

¹ СГКМ, док. фонд, д. 109, № 2690/12 вф.

На территории Польши погиб и там захоронен наш земляк А. Д. Портнов (1910—1944 гг.). За героизм награжден орденом Отечественной войны 1-й степени. После его гибели командование части отправило орден жене Анатолия Дмитриевича Л. В. Присяжной в г. Молотовск. Сейчас орден представлен в экспозиции. Причем в коллекции наград музея орден Отечественной войны 1-й степени в единственном числе.

На вечное хранение в музей переданы награды старшины Е. П. Карабанова (1909—1981 гг.), ветерана 8-го гвардейского Прикарпатско-Берлинского краснознаменного механизированного корпуса 1-й гвардейской армии; рядового В. Ф. Филина (1910—1981 гг.), ветерана 683-го автобатальона 7-го танкового корпуса 3-й танковой армии.

В экспозиции музея представлен маленький кусочек металла — осколок снаряда, от которого зависела жизнь человека. Этим осколком на поле боя былранен Н. Р. Игушев (1923—1963 гг.). Осколок был извлечен из груди во время операции в госпитале. Поссте операции хирург вручил Николаю Романовичу осколок на память. Семья Игушевых передала в музей также и награды Н. Р. Игушева: орден Красной Звезды, орден Красного Знамени, медаль «За взятие Берлина» и доугие.

Длительное время поиски солдатского ордена Славы не приносили положительного результата. В 1988 г. во время создания новой экспозиции нам удалось разыскать семью Пярьковых. В. Ф. Пярьков (1924—1983 гг.) был призван на фронт в 1942 г. После окончания ускоренных курсов Няндомского артиллерийского училища направлен на фронт командиром орудия. Участвовал в боях под Курском, Орлом, Кенигсбергом, на территории Белоруссии, Польши, Германии. В короткие минуты отдыха делал зари-

совки, старался запечатлеть карандашомна альбомных листках то, что видел. Эти рисунки он сумел сохранить до конца войны, и потом по этим наброскам воссоздавал картину боев. Награжден орденами Отечественной войны 2-й степени, Красной везды, Славы 3-й степени, медалями: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина». Многие из рисунков В. Ф. Пярькова включены в нашу экспозицию, а орден Славы 3-й степени, переданный в музей на временное хранение, завершентый Великой Победе.

Бюро Молотовского ГК ВЛКСМ в апреле 1942 г. приняло постановление «О мобилизации в воздушно-десантные войска». В течение 1942 г. из Молотовска в воздушно-десантные войска было направлено 60 человек.

В январе 1943 г. в воздушно-десантные войска ушел добровольцем уроженец д. Солза Приморского района Павел Шестаков (1925—1992 гг.). Еще мальчишкой в 1938 г. работал он в изыскательской партии на железной дороге. В январе 1942 г. после окончания Архангельского ФЗО начал работать на заводе 402. Попал в 6-ю воздушно-десантную бригаду, которая формировалась в г. Ногинске Московской области. После обучения воевал на территории Карелии. Украины, Венгрии, Чехословакии. Награжден орденами Отечественной войны 2-й степени и Красного Знамени. В одном из боев на территории Венгрии сумел захватить немецкий транспортер. Из пушки транспортера обстрелял немецкие танки, несколько из которых подбил. В числе группы в 10 человек, представителей 9-й воздушно-десантной дивизии Украинского фронта участвовал в Параде Победы. Павлу Васильевичу в это время не было еще и 20 лет.

I Гос. архия ОПДФ. ф. 1320, on. 3, д. 95, л.40.

8. НАШИ ЗЕМЛЯКИ — ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

В грозном 1942 г. ушел на фронт прораб строительства 203 НКВД К. М. Тружинов (1905—1944 гг.). Сапер Тружинов строил укрепления, дороги, возводил мосты и переправы, разминировал проходы на минных полях. За героизм и находчивость, проявленные при осзобождении Николаева Константину Матвеевичу Трухинову 3 июня 1944 г. присвоено звание Героя Советского Союза.

В марте сорок четвертого во время наступления на Николаев продвижение батальона было остановлено обширными минными полями, проволочными заграждениями и вражеским дзотом. Один за другим гибли наши воины под непрерывным огнем. К. М. Трухинов с группой бойцов под непрерывным обстрелом противника сделал более десяти проходов в минных полях и проволочных за-

граждениях и под покровом ночи провел бойцов через минные поля. Штурмовая группа подкралась к дзоту противника и мешком с песком закрыла амбразуру. Ворвавшись затем в дзот, воины огнем автоматов и гранатами уничтожили врага. Это решило успех наступления.

Погиб К. М. Трухинов при выполнении боевого задания у села Шабо на переправе через Днестровский лиман. При взятии «языка» группа разведчиков была обнаружена. Враги открыли по ним бешеный огонь. Трухинов отходил одним из последних. Понимая, что на воде группа неминуемо будет уничтожена, он, по предположению однополчанина, вернулся на берег, чтобы отвлечь врага на себя. Перебегая с места на место, он создавал видимость, что бой ведет много советских бойцов. Об этом рассказали на следующий день пленные румыны. Героизмом воина были поражены враги. Их командование якобы даже отдало приказ о захоронении нашего героя. Но эти сведения еще не доказаны документально.

Добровольцем в 1942 г. ушел на фронт инженер-технолог завода 402 коммунист П. В. Коновалов (1908-1945 гг.). Находясь на брони, он трижды обращается в Молотовский горвоенкомат с заявлением об отправке на фронт. Только после третьего обращения получает повестку и уходит в армию. Участник боев под Ленинградом, на Орловско-Курской дуге. В наградном листе так описан подвиг В. П. Коновалова: «В период боевых действий бригады с 14 по 30 января 1945 г. капитан т. Коновалов беспрерывно находился в боевых порядках батальона и личным боевым примером воодушевлял танкистов на героические подвиги.

При прорыве переднего края обороны противника в районе Висловского плацдарма капитан Коновалов одним из первых на своем танке прошел минные поля и ворвался в траншеи противника, где уничтожил более 50 гитлеровцев, подавил артбатарею противника и с ходу вместе с другими танками вышел к реке Пилица, успешно форсировал ее и обеспечил нашим частям переправу.

В боях за город Скерневице т. Коновалов во главе своего батальона первым с боем прорвался в город и завязал уличный бой. Огнем из своей пушки он уничтожил три пулеметных огневых точки, гусеницами танка раздавил пушку противника и личным примером воодушевлял танкистов, обеспечил захват города нашими войсками». 30 января

1945 г. при штурме немецкого города Штольцбергена парторг отдельной Краснознаменной ордена Суворова 2-й степени 220-й танковой бригады капитан Коновалов со словами «За мной, пехота, впереді» повел бойцов в бой. Это был самый трудный момент: танки оторвались от пехоты и ушли вперед, а пехота под ураганным огнем врага залегла. Наступление захлебнулось и могло быть проиграно. Павел Васильевич вышел из танка и во весь рост с пистолетом в руке возглавил атаку. Бой был выигран. Но П. В. Коновалов в этом бою погиб. В марте 1945 г. ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

По комсомольской путевке на строительство города приехал Н. Ф. Чесноков (1919—1982 гг.). В начале войны призван на фронт. Воевал на Крымском, Сталинградском, Донском, Западном, Ленинградском, 2-ом Украинском фронтах. Командир орудия, гвардии сержант Чесноков награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За отвату», «За взятие Будапешта», «За отвату», «За взятие Будапешта»,

За умелое командование орудием во время наступательных боев на улицах Будапешта Николаю Федоровичу Чеснокову 15 мая 1946 г. присвоено звание Героя Советского Союза.

Имена Героев Советского Союза, ушедших на защиту своей Родины из Молотовска, К. М. Трухинова, П. В. Коновалова, Н. Ф. Чеснокова увековечены в названиях улиц нашего города.

Имя Героя Советского Союза А. В. Тихомирова (1916-1945 гг.) в нашем городе долго не было известно: в документы вкралась ошибка о месте его призыва в армию. Однако теперь точно установлено, что Александр Васильевич с 1937 по 1941 г. работал в нашем городе и на фронт призван из Молотовска. Воевал в составе 1-й гвардейской танковой бригады 1-й гвардейской армии, в составе Первого Белоруского фронта механиком-водителем танка. Звание Героя присвоено 27 февраля 1945 г. за смелый поступок, совершенный 18 января 1945 г. Ворвавшись в г. Александрув-Дудзки воспользовался паникой среди гитлеровцев и уничтожил большое количество техники и живой силы противника. Успешно форсировал реки Палица, Варта, Обра. Погиб 16 апреля 1945 г. Музею предстоит еще провести большую работу по выяснению биографии и боевого пути А. В. Тихомирова и сбор материалов о нем.

Совсем недавно ушел из жизни Герой Советского Союза А. Д. Юдин (1925 г. — январь 1994 г.).

О смелости и мужестве 18-летнего Саши Юдина на фронте говорила вся дивизия. Свое боевое крещение мл. сержант Юдин принял на Орловско-Курской дуге. В непрерывных боях часть, в которой служил Александо Юлин в августе 1943 г. вступила на территорию Украины и 24-25 сентября вышла на подступы к Днепру. Его включили в груплу, которой предстояло первой выйти на днепровский простор. После артиллерийской подготовки началось форсирование Днепра. Однако немцы открыли по смельчакам бешеный огонь. Ко дну пошли один понтон за другим. Только первая группа плыла по кипящей воде. Но у самого берега снаряд попал и в этот понтон. Из 25 смельчаков на берег выскочили только пятеро и сразу пошли врукопашную. Трое погибли, в живых остались капитан Рыбалко и младший сержант Юдин. Какое же нужно было мужество, чтобы выстоять до подхода подкрепления. В упор отбиты были несколько вражеских атак. Тогда немцы вызвали на этот пятачок огонь своих батарей. Но герои выжили и вновь встретили врага огнем. Когда закончились патроны, отбивались гранатами. Обнялись на прошание решив последней гранатой подорвать себя вместе с врагами. В этот момент на берег высадилась группа наших бойцов. Первым пришел на помощь товариш Юдина котлашанин Александр Жолобов. Несмотря на жестокое упорство врагов, наши бойцы отвоевывали метр за метром. Наступление продолжалось. Александр Юдин бесстрашно сражался в первых рядах наступающих, увлекая боевых друзей личным примером. 17 октября 1993 года по представлению командования ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Однако узнал он об этом намного позднее, так как 19 октября был тяжело ранен и долго лечился в госпитале. Золотую Звезду Героя и Орден Ленина ему вручили в Кремле в 1946 г.

После войны Александр Дмитриевич трудился секретарем комитета ВЛКСМ, прорабом на стройках Северодвинска, в течение многих лет возглавлял профсоюз строителей города. Часто встречался с молодежью и детьми.

8 января 1994 года перестало биться сердце человека, светлая память о котором сохранится в сердцах тех, кто его знал. А знали его почти все северодвинцы. Сотни людей пришли в морозный и ветреный день 13 января, чтобы проводить в последний путь фронтовика, Героя Советского Союза, Александра Дмитриевича Юдина.

Одна из улиц нашего города носит имя моряка-североморца Героя Советского Союза Александра Торцева. Именем Торцева названа также одна из улиц в Мурманске, Однако Александр Торцев не жил ни в Мурманске, ни в Северодвинске. Родился он в д. Жердь Мезенского района Архангельской области. Просто Торцев стал символом героизма моряков Северного флота. Летом 1941 г., когда шли ожесточенные бои на Мурманском направлении, курсант школы младших командиров Александр Торцев особенно отличился в бою за высоту «Важная», отстаивая которую, погиб. Звание Героя Советского Союза политруку, младшему лейтенанту А. Г. Торцеву присвоено посмертно 22 февраля 1943 г. Приказом министра обороны СССР А. Г. Торцев зачислен навечно в списки одной из воинских частей. В Северодвинске 16 августа 1970 г. открыт памятник А. Г. Торцеву.

Сколько бы лет не прошло, а в памяти народной сохранится событие, которое состоялось в Москве на Красной Площади 24 июня 1945 г. Это Парад Победы, в ходе которого к стенам Московского Кремля были брошены знамена фашистской армии. Среди участников этого исторического события были и наши земляки: Д. А. Амосов, Е. И. Баринов, Н. А. Распопов, Б. А. Сазонов, П. В. Шестаков.

Многие наши земляки, призванные из нашего города отмечены орденами и медалями.

Мы рассказали сегодня о многих наградах наших земляков. Но. разумеется. не обо всех: награждения носили массовый характер. Вот какие данные приведены в справке Молотовского ГК ВКП(б) на 15 декабря 1945 г.: на фронтах Великой Отечественной войны былс награждено 558 воинов-молотовчан, в том числе орденами: Отечественной войны 1-й степени — 2 человека. Отечественной войны 2-й степени - 14, Славы 3-й степени — 13. Красного Знамени — 3, Красной Звезды — 35; медалями: «За оборону Ленинграда» — 56, «За оборону Москвы» — 4, «За оборону Кавказа» — 1, «За оборону Сталинграда» — 8, «За оборону Советского Заполярья» — 74, «За боевые заслуги» — 94, «За отвату» - 93. «За освобождение Белграда» -1, «За взятие Берлина» — 10, За взятис Будапешта» — 3, «За взятие Вены» — 2, «За взятие Варшавы» — 8, «За взятие Кенигсберга» — 9, «За победу над Германией» — 119.

Потом, конечно, эти цифры уточнялись и дополнялись.

Время не властно над памятью о пережитом, она в каждом из нас. Однако до сих пор еще не завершено захоронение останков воинов Великой Отечественной войны. И долг нашего народа, потомков героев войны, найти всех погибших и предать их земле. Особенно велики были потери в январе—июне 1942 г. среди бойцов 2-й Ударной армии Волховского фронта в районе п. Мясной бор. Здесь проходил узкий «огненный коридор», связывающий армию с другими соединениями фронта. Только в 1988 г. в ходе поисковой операции под

1 Гос. архив ОПДФ, ф. 1320, on, 6, д. 455, л.174.

названием «Долина» были захоронены останки 3720 советских воинов. Сейчас восстанавливается историческая правда о трагической судьбе Второй Ударной армии. В этих операциях приняли участие и северодвинские следопыты. Экспозицию, посвященную войне, завершает витрина с реликвиями с мест боев у п. Мясной Бор Новгородской области, переданные в музей членами северодвинского военно-патриотического клуба «Виктория» в 1988 г.

А те, кому дорога память о солдатах Победы, должны принять посильное участие в передаче материалов о Великой Отечественной войне в фонды музея. Если не сегодня, то завтра эти свидетельства подвига народного сыграют свою роль в воспитании у молодого поколения любви к своей Родине, уважения к его героическому прошлому.